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формою представлення є надання інформації, яку містить електронний документ, 

шляхом застосування відповідних технічних засобів. Він виступає найбільш ти-

повим прикладом технотронних документів. Отже, електронний документ – фе-

номен, що має низку унікальних видових особливостей. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ СИСТЕМИ  

ПУБЛІЧНИХ БІБЛІОТЕК ВІННИЧЧИНИ  

В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ:  

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Українське суспільство ХХІ ст., позитивно зорієнтоване на європейський 

вектор розвитку, активно реформує усі галузі життя соціуму. Відповідно бібліо-

течна справа також не стоїть осторонь таких змін і активно розвивається, модер-

нізуючи та оптимізуючи усі напрями діяльності. «На різних історичних етапах 

суспільного розвитку бібліотека розвивається, змінюється і трансформується 

відповідно до історичного часу та відповідних соціокультурних змін» [3, с. 39]. 

Визначальний вплив на зміст перетворень усієї бібліотечно-інформаційної сфери 

держави як важливого форпосту інформаційної безпеки мають суспільно-полі-

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/851-15#Text


92 

тичні події, становлення інформаційного суспільства в Україні, цифровізація та 

глобалізація. 

Тема трансформації системи публічних бібліотек Вінниччини в умовах де-

централізації, визначення їх ролі в розвитку регіону, вивчення тенденцій та трен-

дів діяльності як соціально-культурних центрів є надзвичайно актуальною з огля-

ду на обмеженість та фрагментраність публікацій з означеної тематики. Варто 

наголосити, що питання функціонування публічних бібліотек в Україні є пред-

метом активного наукового інтересу з боку українських знаних бібліотекознав-

ців та авторитетних практиків, серед яких – Ю. Амельченко, Т. Вилегжаніна, 

В. Завгродня, В. Загуменна, С. Іванова, О. Кісельова, О. Кузьменко, Ю. Новаль-

ська, Н. Паянок, Л. Прокопенко, Н. Спаріхіна, О. Шевченко та багато інших. Су-

купність обраних ними методів залежить від мети дослідження. Натомість мето-

дологічна основа є однією з найпроблематичніших складників наукового студію-

вання. Тому ми орієнтувалися на публікації, у яких висвітлено теоретико-мето-

дологічні засади бібліотечної науки і практики, Ю. Артемова, О. Бруй, О. Воско-

бойнікової-Гузєвої, І. Давидової, О. Клименко, Н. Кунанець, М. Слободяника, 

О. Сокур, Г. Швецової-Водки. 

Прогрес сучасного українського бібліотекознавчого дискурсу можливий ли-

ше за умови застосування сукупності взаємодоповнюючих та взаємозбагачую-

чих сучасних принципів, підходів та методів наукового пізнання у контексті су-

часних парадигм та концепцій гуманітарного знання. «Генезі бібліотекознавства 

як наукової дисципліни документно-комунікаційного циклу притаманний прог-

рес як загальнотеоретичного, так і теоретико-прикладного рівнів, що зумовлено 

зміною парадигми до вивчення його об’єкта» [2, с. 50], яким власне і є бібліотека. 

Для комплексного дослідження трансформації системи публічних бібліотек 

Вінниччини в умовах децентралізації застосовано такі філософські підходи: діа-

лектичний, системний, соціокомунікаційний, інноваційний, діяльнісний та лю-

диноцентричний, які віддзеркалюють значущість бібліотечно-інформаційної сфе-

ри в умовах становлення інформаційного суспільства побудови суспільства знань 

в Україні. Загальнонаукові принципи наукового пізнання (єдності історичного та 

логічного, усебічності дослідження, об’єктивності, міждисциплінарності) дали 

змогу багатоаспектно дослідити сучасний стан бібліотечної галузі України та її 

вплив на громадянське суспільство у нерозривній єдності бібліотекарів і корис-

тувачів крізь призму організації діяльності публічних бібліотек Вінниччини. Ви-

черпне вивчення особливостей здійснення усіх напрямів діяльності публічних 

бібліотек Вінниччини в умовах децентралізації в Україні та її ефективності, ви-

окремлення чільних стратегій та їх перспективних планів уможливлено через 

комплекс методів (аналізу і синтезу, порівняння, структурно-функціональний, 

узагальнення, моделювання, термінологічний, джерелознавчого пошуку, інфор-
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маційний) як світоглядний базис сучасного пізнання. Домінантними у нашому 

пошуку стали соціокомунікаційний (далі СКП) і системний (СП) підходи та струк-

турно-функціональний метод (СФМ). 

Як справедливо аргументує Н. Кунанець, соціокомунікаційний підхід «по-

стійно використовувався бібліотекознавцями при дослідженні діяльності як ок-

ремих бібліотек, так і бібліотек певних типів чи регіонів» [4, с. 17]. Саме завдяки 

застосуванню СКП нами досліджено публічні бібліотеки Вінниччини як розга-

лужена соціально-комунікаційна інфраструктура, яка зосереджена на накопичен-

ні, зберіганні, поширенні і продукуванні суспільно важливих знань та необхідної 

громаді інформації для їхнього успішного розвитку та прогресу. Досліджена ме-

режа публічних бібліотек Вінниччини є важливим складником суспільно-політич-

них, соціально-економічних, комунікаційних та культурних процесів регіону. 

«Системний підхід дає змогу виокремити найбільш загальні та стійкі елемен-

ти у взаємодії бібліотек, ґрунтується на виборі найраціональнішого шляху ви-

вчення складних явищ через послідовне розчленування їх до тієї межі, за якою 

вони втрачають свою якість» [2, с. 51]. Власне використання СП сприяло вивчен-

ню трансформації системи публічних бібліотек Вінниччини в умовах децентра-

лізації у часі і просторі, з одного боку, як системи відкритого типу, а з іншого, як 

підсистеми всієї бібліотечної галузі держави. Як система відкритого типу публічні 

бібліотеки активно формують та репрезентують конкурентоспроможні інформа-

ційні ресурси як бібліотечні продукти, якими збагачують український та світо-

вий культурно-освітній простір. Як підсистема всієї української бібліотечної га-

лузі діяльність публічних бібліотек Вінниччини базується на чинній нормативно-

правовій базі України і зорієнтована на послідовне дотримання і неухильне ви-

конання завдань та рішень Національної бібліотеки України імені Ярослава Муд-

рого як координуючого науково-методичного центру мережі публічних бібліо-

тек держави. 

Структурно-функціональний метод дав змогу дослідити функціонування 

публічних бібліотек Вінниччини в умовах децентралізації, результативну реалі-

зацію покладених на них завдань, збагачення їх ролі на документно-інформацій-

ному рівні як унікального соціального інституту, місія якого упродовж усього 

періоду існування фактично залишається незмінною. «Бібліотека під впливом 

ринкових реформ інтегрує в нову інформаційну й економічну реальність і як 

контрагент інформаційного ринку позиціонує себе виробником інформаційних 

продуктів і послуг, споживачем і посередником, котрий, на відміну від діяльності 

інших установ, що є нейтральною до моралі і соціальних цінностей, виступає га-

рантом гуманістичних традицій суспільного розвитку та засобом підтримки су-

спільного гомеостазу» [1, с. 47]. Тобто СФМ дав змогу виявити, що в умовах циф-

ровізації публічні бібліотеки Вінниччини активно запроваджують нові електрон-
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ні сервіси та послуги задля якісного обслуговування усіх категорій користувачів 

в електронному середовищі, серед яких виокремлюємо створення електронної 

бібліотеки, наповнення сторінок у соціальних мережах Facebook, Twitter, Insta-

gram та каналів у YouTube. 

Отже, обрана найдоцільніша теоретико-методологічна основа дослідження 

трансформації системи публічних бібліотек Вінниччини в умовах децентраліза-

ції уможливила всебічний аналіз проблеми та охопила багатокомпонентний кон-

гломерат філософських підходів, принципів і взаємопов’язаних загальнонауко-

вих та спеціальних методів наукового дослідження. Це сприяло отриманню до-

стовірних результатів і правомірних висновків, які базуються на широкому фак-

тологічному матеріалі, про те, що сьогоднішні воєнні реалії виразно засвідчили 

здатність мережі публічних бібліотек Вінниччини, яка перебуває в стані склад-

ного перевтілення, адекватно реагувати на виклики воєнного часу, оперативно 

відповідати на інформаційні, освітні, культурні, дозвіллєві потреби користува-

чів, задоволення яких у режимі 24/7 можливе завдяки постійному впровадженню 

в щоденну практику сучасних інформаційно-комунікаційних технологій. 
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